

编者按：本编自入湘，屡经王立新教授耳闻韦政通先生盛名，2013年12月应国立宜兰大学通识教育委员会邀请座谈交流海峡两岸的大学通识教育状况，其间由陈复博士引荐在台北拜访韦政通先生，并相偕至宜兰，聆听教诲，接谈叩问，且承韦先生惠赐著作。先生著述宏富，于吾华传统学术各个方面均有涉猎，本编最先拜读者乃为《先秦七大哲学家》（2006年大陆版）一书，对于先生立身儒家之取径，尤感钦服。这次经王立新教授、陈复博士撰写校订一组文稿，煌煌6万余言，编为“韦政通学术研究专辑”，同时作为“韦政通先生八十八寿诞学庆”活动的一个永久性的纪念。

## 韦政通先生的豪杰气象

### ——记人文思想与人文教育研讨会暨韦政通先生八十八寿诞学庆活动

朱锦程

（湖南大学 岳麓书院，湖南 长沙 410082）

由深圳大学文学院、国学研究所举办的“人文思想与人文教育研讨会暨韦政通先生八十八寿诞学庆活动”于2014年11月28日-12月1日在深圳大学举行，这是著名思想家韦政通先生第四次受邀莅临深圳大学进行讲学。此次活动汇集了海内外四十余位对人文思想、教育充满热心的学人参与，为期两天的会议议程主要有韦先生主讲的首届“汤一介儒学讲座”以及与会学者对人文教育的交流探讨。<sup>[1]</sup>“汤一介儒学讲座”是深圳大学为纪念已故的著名人文大学者汤一介先生而设立的，汤先生与深圳大学有着深厚的渊源，现在的深圳大学文学院（中文系）和国学研究所就是汤先生与其夫人在深大建校之初南下而主持创办的。<sup>[2]</sup>而韦先生与汤先生既共同致力于中国传统学问（儒学）的研究与传播又在改革开放初期就建立了深厚交往和友谊。韦先生与汤先生同年而小十个月，依照中国传统习俗的年齿而论，或执学长之礼，所以由韦先生来作为“汤一介儒学讲座”的首席主讲嘉宾是非常有意义的。

韦先生以其传奇的人生治学经历和广博深邃的思想境界，已经深深的镌刻在现代学术史的光辉史册中，极大的启迪和影响后学。此次韦先生两场讲演的题目分别是“活化儒家的人格教育——我对儒家的最后一点想法”和“如何让儒家修养功夫双轮并转”。所谓“活化”就是要使传统儒家的人格教育在新的环境下重新鲜活起来。近代新儒家学者在面对民族和文化危急存亡的特殊时局环境下，将儒家学说用西方哲学研究的思路进行阐发，使其适应以西方为主流的现代学术体系，并在其中占据重要地位。而韦先生认为世事更易，如今应当重拾儒家的传统教育理念，培养健全的人格和生命。而“双轮并转”是要让儒家的“闻见之知”与“德性之知”同时转动起来，把儒家的传统更好的发展和继承下去。可以利用中国传统的书院和禅宗的教育模式，利用体验的方式教育方法打开与被教育者之间真诚沟通的契机。

韦先生讲演的重点和亮点是介绍美国著名的心理学家卡尔·罗杰斯（Carl Ranson Rogers）在心理治疗的过程中探究形成的“人本主义心理”，这与中国传统的儒家教育思想不谋而合。这是先生近来最新的学思所得，不仅从学术意义上为我们提供了新的思维和视野借鉴，更在身体力行上垂范了生命不息学习不止的学思精神。虽然先生曾言与新儒家“分道扬镳”，但从先生的讲演中我们可以清晰的感受到其对以儒家为代表的中国传统文化和学问的关切寄望。先生的活化人格教育理念不仅有“知行合一”的意思，还颇有传统与现代的融合问题，这都是实现两轮并转的困境。儒家学派的创始人孔子精通“礼乐射御书数”六种技艺，这其中既有今天所谓的知识理论系统也有实践操作能力，或许这种“双轮并转”这才是儒家所提倡的追求。但只可惜后世儒者并非人人都能如孔圣人那般学贯内外，而其中的多半成为拘执于诵经演礼的“拘儒”、“鄙儒”和“愚儒”<sup>[3]154-155</sup>，这也成为后世尤其是近代以来对儒家批判的主要原因。就像《三国演义》中孔明舌战德枢所言“若夫小人之儒，惟务雕虫，专工翰墨，青春做赋，皓首穷经，笔下虽有千言，胸中实无一策”<sup>[4]377</sup>。当然我们并非要批判这种做理论学术研究的工作者，而是要提倡理论与实践并行的“通儒”、“大儒”。

儒家历来都是一门入世的学问，学问的目的在关切社会、救助社会，在“经世致用”的过程中达到提升自我以致“内圣

收稿日期：2015 - 01 - 02

作者简介：朱锦程（1988 - ），男，河南驻马店人，湖南大学岳麓书院历史学博士研究生，研究方向为出土文献与秦汉魏晋史。

外王”的境界。这种见识和心得想必在包括先生在内的许多学者中都有共识，而先生所异于常人之处在于其不仅用言传来唤醒认知，更是通过身教来树立榜样。先生的人生和学思经历便是极好的证例，不同于寻常的“学院派”学者，颇有一种天纵的豪杰之气，用先生自己的话来讲就是“跟着感觉走”、“做我自己”。就是船山在《俟解》中说的：“能兴即谓之豪杰。兴者，性之生乎气者也。拖沓委顺当世之然而然，不然而不然，终日劳而不能度越于禄位田宅妻子之中，数米计薪，日以挫其志气，仰视天而不知其高，俯视地而不知其厚，虽觉如梦，虽视如盲，虽勤动其四体而心不灵，惟不兴故也。圣人以诗教荡涤其浊心，震其暮气，纳之于豪杰而后期之以圣贤，此救人道于乱世之大权也。”<sup>[5][479]</sup>当年先生辞去待遇优厚的工作，抛弃浑浑噩噩的生活，不顾现实生活中的艰难困苦而去追求人生的道理和生命的意义，这不正是船山所谓的“能兴”吗？

如今先生不仅通过能兴的豪杰之路实现了自我的人生追求，还在像圣贤一样做着教化引导后学的工作。在历经曲折和成功之后，先生却常念到这一路走来运气都很好，遇到很多好人，怀着一颗感恩之心来品味人生。既有这种气质，而经过学思的雕琢，终成文质彬彬贤人之象，这种成就和境界或许就是传统儒家所倡导的目标和理想。这种充满生命力的个人魅力本身就极富感染力，这种讲述也极有说服力。而先生又特别乐于和善于提携后学，如此从事人文思想与人文教育的方法不正是此次会议所追寻的终极答案吗？

在会议探讨人文思想和人文教育的期间，有学者提到对儒学未来前景以及中国传统学问教育的担忧。其实这种忧虑大可不必，儒学以及中国传统学问的生命力之顽强远远超出我们的认知和想象。其发展也不是且不必受束于某一一人一地一时，数千年来经历了无数的大变局，至今依旧生机勃勃。儒学及中国传统文化（学问）的发展要呈现一种多方面的趋势，有提倡“打倒孔家店”的，就有提倡“儒家宪政主义”的，这种看似极端的争议也是一种好的契机和环境，各种思考和言论在争鸣中呈现浪淘沙之状。台湾宜兰大学的陈复先生在会议期间介绍自己近年来对于大学本科人文基础教育（通识教育）改革的心得，引导学生参与实地历史文化资源调查的学习之中。其实陈先生的教学改革措施在大陆高校亦颇有实践，只是囿于大陆高校具体环境和条件的参差不齐，难以推而广之、统而行之。而台湾的学校依托其传统文化传承连续性和浓郁人文生活大氛围，或能够取得较快的成效。但只要有对于人文教育和人文思想的认可和追求，大陆的发展前景必将是光明和廓大的。

#### 参考文献：

- [1]人文思想与人文教育研讨会顺利举办[EB/OL].<http://wxy.szu.edu.cn>,2014-12-11 .
- [2]刘莎莎.一代大儒,乘风归去[N].深圳特区报,2014-09-11(B01).
- [3]阎步克.秦政、汉政与文吏、儒生[J].历史研究,1986,(8):154-155.
- [4][明]罗贯中.三国演义[M].北京:人民文学出版社,1978 .
- [5][明]王夫之.俟解[A].船山全书:第12册[Z].长沙:岳麓书社,1986 .

## 鲜活的人文思想，深刻的人生启迪

### ——韦政通先生讲演点滴

陈 晨

（中山大学 哲学系，广东 广州 510275）

2014年11月28日至12月1日，由深圳大学文学院、深圳大学国学研究所精心筹划的“人文思想与人文教育研讨会暨韦政通先生八十八寿诞学庆活动”，在深圳大学举办并取得了巨大成功。会议汇集了来自海峡两岸的四十余位专家学者，他们均是长期投身人文教育，对人文思想有独到理解和强烈担当意识的学术精英。会议的核心活动主要有三项：著名思想家韦政通先生的两场报告和一个演讲（即文学院“汤一介儒学讲座”的第一讲和第二讲，还有韦先生就自己的人生历程所作的精彩演讲）；各高校与会学者们就人文教育主题展开的研讨；两岸高校人文教育合作的签约仪式。

现年八十八岁高龄的韦政通教授，自2006年至今，已是第四次来到深圳大学讲学。韦先生与深圳大学的亲密接触，再次为深大学子带来了一声人文思想的惊雷、刮起一阵人文教育的春风。

11月29日上午，会议在深圳大学国际会议厅二楼正式开幕。深圳大学文学院王立新教授主持了开幕式，学院院长景海峰教授致欢迎词并追忆了汤一介先生与韦政通先生长达数十年的学友情谊。随后，海格物流董事长梅春雷先生与深圳大学

收稿日期：2014-12-14

作者简介：陈晨（1988-），女，湖南长沙人，中山大学哲学系博士研究生。

